

蘇俄「統戰」中共

景 行 譯

戈巴契夫對中共展開「統戰」，亟意拉攏，使中共身價看「漲」，多了要脅美國的籌碼。

戈巴契夫展開笑臉攻勢

七月廿八日蘇俄領袖戈巴契夫利用他首度訪問遠東港口海參崴的機會，針對亞洲國家和地區大展笑臉攻勢。他說，蘇俄將於今年年底之前，從阿富汗撤出六個團，總數約六千人。這六個團，包括三個防空團、兩個機械化步兵團和一個裝甲兵團，將返回蘇俄境內的原駐防區。

戈巴契夫表示，一旦阿富汗政府部隊和反抗軍之間的戰爭獲得政治解決，所有的蘇俄部隊將自阿富汗撤退。

此外，他還宣稱希望與中共改善關係，並願意與中共討論裁軍問題。他在電視上指出：「蘇俄願意隨時與中共進行任何階層的會談，討論如何採取額外措施，以營造有助於彼此和睦的氣氛。」

戈巴契夫說，蘇俄正與「蒙古人民共和國」討論自當地撤出大部分俄軍事宜。

戈巴契夫這次演說，雖然談到亞洲不少地區和國家，但明眼人一聽，即知道他的主要統戰目標不是別人，正是中共。

為了表示善意，美俄日內瓦限制武談判蘇俄首席代表卡波夫最近還親訪北平，花了好多天功夫，向中共簡報蘇俄到底和美國談了些什麼，這還是蘇俄第一次這麼做。不僅如此，蘇俄副外長卡比札還於八月六日表示，蘇俄已準備考慮中共對雙方沿烏蘇里江與黑龍江邊界存在已久的領土糾紛劃界立場。卡比札說，莫斯科當局已準備承認兩國邊界以通過黑龍江及烏蘇里江主航道的中間線為主，而不依中共那邊的河岸。

戈巴契夫的企圖

戈巴契夫甚至表示，願意訓練中共的太空人，並提供這些太空人參加蘇俄的太空之旅。

戈巴契夫拉攏中共到這種地步，自然不是沒有理由的。長久以來，蘇俄一直擔憂美國、日本和中共可能會聯手在亞洲和太平洋地區對付蘇俄；一九七〇年代中期蘇俄對日本和中共的種種行徑，已經使蘇俄擔憂的夢魘成爲事實。戈巴契夫當然不願重蹈以往的蘇俄領導人的覆轍，所以才在睦鄰的政策上猛下功夫。

事實上，蘇俄和中共雙方的態度在最近五年來已較從前大爲改善，雙方的文化交流和貿易有增無減。蘇俄顧問也重返中國大陸，這是赫魯雪夫以來的首一遭。戈巴契夫去年被選爲俄共總書記後，更是以對中共展開笑臉攻勢爲職志，認爲只要與中共達成和解，就是他個人外交政策上的一大勝利。

中共過去一再表示，蘇俄如果真想與中共改善關係，必須撤除三大障礙。這三大障礙是蘇俄支持越南佔據高棉、蘇俄出兵阿富汗、蘇俄在中俄邊境派駐大軍。

中共所說的三大障礙當中，前兩項雖說攸關中共鄰國的安危，蘇俄在越南、阿富汗駐軍也自然會對中共形成包圍，却不是中共最關切的問題。中共提出這兩項問題，只是做態表示與亞洲國家利害與共，非只關心其本身的利益而已。中共真正希望的，還是蘇俄自中俄邊境撤軍。目前蘇俄在中俄邊境駐有四十七萬大軍，對中共而言，壓力之大豈止如芒刺在背，簡直如利刃穿心！這次戈巴契夫宣佈將從外蒙撤軍，雖然對中共而言，大軍壓境的威脅仍舊

存在，但是總算由一名蘇俄領導人首度承認在中共邊境陳列大軍對中共所造成的壓力，意義自不尋常。

戈巴契夫宣佈他的和平政策，並無隻字片語提及美國，但是抽絲剝繭，不難發現，蘇俄的目的係以中共為爭奪的目標。如果蘇俄能將中共拉到自己這邊，即無異瓦解了美國「聯中（共）制俄」的戰略，更何況，如果蘇俄真能與中共修好，使大批俄軍得以從中俄邊境抽身，蘇俄就可以集中力量，對付美國的「星戰計畫」。所以戈巴契夫這次的和平攻勢，簡單而言，就是想誘使中共與美俄兩國保持相等的距離，其結果很可能予中共自抬身價的機會，使之增加對美國要脅的籌碼而已。

各國對戈氏言論反應

戈巴契夫宣佈有意從阿富汗和外蒙撤軍，各國的反應又是如何呢？

美國首先做出冷淡的反應，並要求蘇俄部隊全部撤出阿富汗。

美國國務院發表聲明指出：「蘇俄佔領阿富汗問題，只有一個能為外人接受的解決之道，就是讓阿富汗境內十一萬八千名左右的俄軍，立即全部撤出。」

白宮則表示：「過去蘇俄宣佈類似撤軍行動，只是部隊的例行性調動，阿富汗境內的俄軍人數其實並未減少。如果蘇俄真想解決這個問題，應在日內瓦有關阿富汗問題的談判中，提出自阿富汗撤軍的時間表。」

阿富汗反抗軍聯盟則表示：「如果蘇俄真有意撤軍，何不現在就撤，而要等到年底？」甚至有一名反抗軍領袖表示，蘇俄這招八成是種障眼法，蘇俄可能先撤出六個團，然後再派十一個團進入阿富汗。

事實上，美國和阿富汗反抗軍懷疑戈巴契夫的撤軍宣佈是有道理的。派駐阿富汗的俄軍既有十餘萬人之多，如今只準備撤離六千人，對阿國局勢並無太大影響。此外，蘇俄準備撤出的六個團，在阿國境內，本就很少有用武之地，藉和平之名，撤無用之軍，對蘇俄而言，真是何樂不為。何況，諸多現象也足以驗證戈巴契夫的撤軍聲明十分缺乏誠意。就在他演說前不到一星期，蘇俄部隊和阿富汗政府軍還在阿富汗南部及西南部對回教反抗軍展開大規模的攻勢。

根據西方外交人士的說法，蘇俄及阿富汗政府軍所調動的戰車、裝甲運兵車、戰鬥直升機及噴射戰鬥機，數目之多，實為今夏所僅見。如今戰火正熾，砲聲不絕，戈巴契夫却大彈其和平老調，世人能相信其誠意者，幾稀矣！倒是中共領導人鄧小平對戈巴契夫的撤軍提議給予相當程度的評價，認為戈巴契夫態度積極。

鄧小平亦發出積極訊號

根據日本「每日新聞」特派員八月五日發自北平的報導，鄧小平五日在北戴河接見日本自民黨最高顧問二階堂進時表示，目前時機尚

未成熟，不能單以戈巴契夫七月底的演說內容來判定蘇俄的外交政策已經決定，但他的演說已顯示出積極的態度，更重要的是必須謹慎探討其本質。

鄧小平認為，中共和蘇俄之間，仍有若干障礙存在。其實，就算戈巴契夫心口如一，真的開始從外蒙和阿富汗撤軍，蘇俄依然是中共安全的一大威脅，亦是不爭的事實。

「每日新聞」的報導指出，這是中共領導人首次以「態度積極」來形容戈巴契夫的演說，雙方未來動向值得注意。另一方面，蘇俄對鄧小平這種態度，似乎也頗為滿意，所以蘇俄副外長卡比札八月六日表示：「繼蘇俄提議中共與蘇俄就裁軍問題展開談判後，中共已向克里姆林宮發出積極的信號。」

卡比札說：「大體而言，這對戈巴契夫對中共所提的建議，是正面的評估。」

八月七日，中共「副外長」劉述卿抵達庫倫，隨即和外蒙「副外長」雍棟展開會談。當天在晚宴中，雙方即表示願意改善關係。此舉即可證明，中共並不拒絕戈巴契夫的建議。

長久以來，蘇俄一直堅稱已準備與中共關係正常化，雙方所以一直劍拔弩張，咎在中共。蘇俄為了加強說服力，這次由戈巴契夫提議，準備從外蒙撤軍，逼使中共沒有拒絕接受的餘地。果真雙方從邊境撤回相當比例的部隊，這批部隊何去何從，對亞洲，甚至整個世界，將造成什麼影響，倒是未來值得密切關注的問題。（輯譯新聞週刊等雜誌）